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Střelecké vojsko bylo základním druhem 
pozemního vojska a bylo v něm zařazeno 
přes 60 % jeho celkového početního stavu. 
V průběhu války značně vzrostla jeho pa­
lebná i úderná síla a pohyblivost. Proká­
zalo vysoké bojové kvality a schopnost 
působit v jakémkoli terénu, v jakékoli roč­
ní i denní době a v součinnosti s tanky, 
dělostřelectvem a letectvem úspěšně pl­
nit nejsložitější úkoly jak v útoku, tak 
v obraně.

Základním taktickým svazkem střelecké­
ho vojska byla divize. V letech 1941 a 1942 
vznikaly střelecké brigády jako dočasné 
taktické svazky, к jejichž formování bylo 
zapotřebí méně času. Později byla značná 
část brigád reorganizována na divize. Or­
ganizace střelecké divize se v průběhu vál­
ky podstatně změnila. Bojová zkušenost 
odhalila řadu nedostatků tabulkové orga­
nizace předválečné divize. S přihlédnutím 
к možnostem zbrojní výroby a existujícím 
lidským zálohám byl pro každé období vál­
ky nalezen v divizi optimální poměr počtu 
vojáků к množství bojové techniky. Přede­
psaný počet střelecké divize činil v čer­
venci roku 1941 10 900 osob, v červenci 
roku 1943 9400 osob, aby od prosince roku 
1944 do konce války měla 11 700 osob. Při­
bývaly v ní automatické ruční zbraně, děla 
a minomety. Jestliže střelecká divize měla 
možnost uskutečnit výstřely z ručních zbra­
ní a kulometů za minutu v červenci roku 
1941 140 470, pak v červenci roku 1943 již 
234 810 výstřelů а к červnu roku 1945 
již 492 720 výstřelů. Zvýšila se podstatně 
i celková váha dělostřelecké a minometné 
salvy střelecké divize. V červenci roku 1941 
činila 547,8 kg, v červenci roku 1943 již 
1100,7 kg а к červnu roku 1945 měla 
2040,4 kg.

Z hlediska celkové váhy dělostřelecké a 
minometné salvy sovětská střelecká di­
vize převyšovala fašistickou německou 
o 100,4 kg, americkou o 425 kg a anglickou 
o 531,2 kg. Při vedení bojové činnosti v le­
tech 1943—1945 se ukázalo, že je potřebné 
dále zvyšovat palebnou a údernou sílu stře­
leckých svazků a útvarů a tím zvyšovat 
jejich taktickou samostatnost v boji. Vzhle­
dem к zasazování nových typů fašistických 
německých tanků na sovětsko-německé 
frontě se zvyšovala kvalita a množství 
protitankových zbraní. Do tabulek gardové 
sířelcké divize byl v roce 1944 začleněn 
samostatný samohybný dělostřelecký oddíl 
[16 kusů — 76 mm SHD). U plukovní pro­
titankové baterie byly 45 mm kanóny nahra­
zeny 57mm protitankovým kanónem. U stře­
leckého praporu byla četa 45 mm kanónů 
nahrazena baterií. Proto ve srovnání s ta­
bulkami platnými v roce 1941 se podstatně- 
zvýšily palebné možnosti divize.
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V závěru Velké vlastenecké války měla 
divize tři střelecké pluky, jeden dělostře­
lecký pluk (brigádu), oddíl samohybných 
děl, protitankový dělostřelecký oddíl, proti- 
letadlový dělostřelecký oddíl, ženijní, spo­
jovací a výcvikový prapor, jakož i týlové 
a zabezpečovací jednotky.

Střelecká divize byla dostatečně boje- 
schopná a samostatná pro vedení bojové 
činnosti. Rozsáhlé posilování střeleckých 
divizí svazky a útvary ze zálohy Vrchního 
velení jejich bojové možnosti jetě zvyšo­
valo. '

Vyšším taktickým svazkem střeleckých 
vojsk byl střelecký sbor. V důsledku vel­
kých bojových ztrát, nedostatku výzbroje 
a připravených velitelských kádrů bylo na 
začátku války sovětské velení nuceno zru­
šit sborový stupeň. Od léta roku 1942 
v souvislosti se zvýšením produkce zbraní 
a bojové techniky a s růstem bojových 
zkušeností velitelských kádrů se sbory za­
čaly znovu zřizovat. Bojové možnosti nově 
zřízených sborů byly ve srovnání s bojo­
vými možnostmi sborů z roku 1941 značně 
vyšší. Nyní se sbor skládal ze tří střelec­
kých divizí a sborových útvarů a jednotek.

Střelecké svazky v součinnosti s tanky, 
dělostřelectvem a za podpory letectva úspěš­
ně prolamovaly celou taktickou hloubku 
obrany nepřítele a rozvíjely útok v sesta­
vě vševojskové armády. Střelecké vojsko 
mělo rozhodující podíl na porážce fašistic­
kého nepřítele a vítězném zakončení války.

Tankové a mechanizované vojsko tvořilo 
hlavní údernou sílu pozemního vojska So­
větské armády. Množství tankové techniky 
se v bojující armádě stále zvyšovalo: v pro­
sinci roku 1941 měla asi 2000 tanků, 
v listopadu roku 1942 kolem 7400, v čer­
venci roku 1943 již asi 10 200 a v lednu 
roku 1945 více než 12 000 tanků a samo­
hybných děl.

Také organizační struktura tankového a 
mechanizovaného vojska se zdokonalovala. 
Vynuceným opatřením v počátku války 
bylo rozpuštění mechanizovaných sborů a 
tankových divizí s přechodem na brigádní 
a praporní organizaci. Od jara roku 1942, 
kdy do armády přicházelo stále větší množ­
ství bojové techniky, se znovu začaly for­
movat tankové sbory. Tankový sbor měl na 
podzim roku 1942 ve třech tankových bri­
gádách celkem 168 tanků. Mechanizovaný 
sbor v této době měl zpravidla tři mecha­
nizované a jednu tankovou brigádu s cel­
kovým počtem 175 tanků.

Zároveň začalo formování tankových ar­
mád smíšeného typu. Ta měla 2—3 tankové 
sbory a střelecké svazky ve své sestavě. 
Sovětská armáda měla koncem roku 1942 
dvě tankové armády smíšeného typu a 30

tankových a mechanizovaných sborů. Kro­
mě tankových svazků a svazů byly v boju­
jící armádě i samostatné tankové brigády 
a pluky a těžké průlomové tankové pluky 
zálohy Vrchního velení, které byly přidě­
lovány střeleckým svazkům jako tanky pří­
mé podpory pěchoty při prolamování obra­
ny nepřítele. Jestliže bylo v samotné tan­
kové brigádě 45 tanků ve dvou praporech, 
potom v roce 1944 byla zvětšena o třetí 
prapor a měla 65 tanků T-34 s kanónem 
ráže 85 mm.

Zkušenosti z nasazení tankových armád 
v zimě v letech 1942—1943 ukázaly, že spo­
jení střeleckých a tankových svazků do 
jednoho organizačního celku ztěžovalo 
v operacích součinnost, velení a materiál­
ně technické zabezpečení. Proto byly od 
února roku 1943 formovány tankové armá­
dy stejného typu (1—2 tankové a 1 mecha­
nizovaný sbor), které byly již v červenci 
roku 1943 zasazeny v kurské operaci. Ta­
ková tanková armáda měla 700 až 900 tan­
ků a samohybných děl. Její bojové mož­
nosti byly podstatně vyšší než tankové 
armády předchozího typu. V lednu roku 
1944 byla vytvořena poslední šestá tanková 
armáda. Do jejich sestavy byly včleněny 
samohybné dělostřelecké pluky, minomet- 
né a protiletadlové útvary. Tanková armá­
da měla v závěrečném období 800—850 děl 
a minometů a přes 5000 automobilů. Tan­
kový sbor měl v roce 1945 podle tabulek 
270 tanků a SHD; mechanizovaný sbor přes 
240 tanků a samohybných děl.

Tankové armády a tankové a mechanizo­
vané sbory byly vrchním velením přidělo­
vány operujícím svazkům pro rychlé rozví­
jení úspěchu v útočné operaci. Tankové 
armády na stupni frontu tvořily frontové 
rychlé skupiny a na armádním stupni rych­
lou skupinu tvořil tankový nebo mechani­
zovaný sbor. Frontové rychlé skupiny 
(FRS) se zasazovaly zpravidla na směru 
hlavního úderu do průlomu к rozvinutí 
úspěchu do velké hloubky. Hloubka úkolu 
byla totožná s úkolem frontu. Přitom se 
FRS odtrhla od hlavních sil frontu i 80 km. 
Ve většině velkých útočných operací tanko­
vé svazy a svazky plnily rozhodující úlohu 
při obklíčení velkých uskupení nepřítele.

Základním předpokladem úspěné činnosti 
rychlých skupin v operační hloubce byla 
těsná součinnost s letectvem a jeho pod­
pora do celé hloubky plněného úkolu. 
Rychlé skupiny vytvářely silné předsunuté 
odřady, které svou činností umožňovaly 
vysoké tempo a zabezpečovaly překoná­
vání velkých vodních překážek z chodu 
hlavními silami tankové armády.

Zdokonalování organizační struktury vel­
kých svazů a svazků tankového a mechani-
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zovaného vojska pokračovalo cestou zvyšo­
vání jejich úderné a palebné sily, operačné 
taktické samostatnosti a manévrovosti. 
Vznikaly rovněž samohybné dělostřelecké 
pluky, samohybné dělostřelecké brigády a 
těžké tankové brigády jako vysoce po­
hyblivé prostředky palebné podpory tanko­
vých svazků a svazů, zvláště při boji v ope­
rační hloubce.

Nasycení bojující armády tanky a samo­
hybnými děly a výstavba velkých tanko­
vých a mechanizovaných svazků a svazů 
značně zvýšily údernou sílu a manévrovost 
pozemního vojska, umožnily vést operace 
s rozhodnými cíli, do velké hloubky a ve 
vysokém tempu. Tankové a mechanizované 
vojsko se stalo prostředkem nejefektivněj­
ší realizace nejdůležitějších operačních 
úkolů.
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